

# LUCHA VIOLENTA EN EL EBRO

## Seis aparatos enemigos derribados por nuestra aviación y uno alcanzado por los antiaéreos

### EJERCITO DE TIERRA

ESTE

En el sector del Ebro, las fuerzas al servicio de la invasión han atacado nuestras posiciones de Coll del Coso, apoyadas por treinta y cinco tanques y la intensa actuación de los aviones italoalemanes.

Durante toda la jornada han sido rotundamente rechazadas, sufriendo grandes pérdidas, salvo a las 18 horas, que en nuevo costoso asalto consiguieron ocupar dos posiciones, contrariando las tropas españolas. Se lucha con violencia a la hora de redactar este parte.

Nuestra aviación actuó con gran intensidad, batiendo eficazmente las líneas enemigas. En uno de los servicios de nuestra caza fué derribado un «Heinkel 51» que ametrallaba las posiciones propias en unión de otros ocho, que huyeron.

A las 15:30 horas, los cazas republicanos entablaron com-

bate con un grupo de «Fiat» que intentaba atacar a nuestros bombarderos, derribando uno de los aparatos italianos, que cayó incendiado.

En nuevo combate fueron abatidos otros cuatro «Fiat», que cayeron en barrena en zona enemiga. Nosotros perdimos dos cazas, resultando sus pilotos muertos.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

### AVIACION

A las 23:45 horas de ayer, dos escuadrillas de trimotores italianos bombardearon el casco urbano de Barcelona, arrojando un centenar de bombas que causaron grandes destrozos en viviendas y víctimas en la población civil.

Nuestros antiaéreos alcanzaron a uno de los aparatos de la segunda escuadrilla, que se separó de la formación y huyó perdiendo visiblemente velocidad y altura, percibiéndose fallos en el motor.



AÑO II

LUNES 10 DE OCTUBRE DE 1938

NUM. 280

# El Ebro sigue siendo nuestro ejemplo

Después de un día, el Ejército del Ebro sigue, batalla tras batalla, enfrentándose con el enemigo, desgastándole tropas de las mejores, deshaciendo los planes del Estado Mayor italoalemán; teniéndolo en jaque y respondiendo siempre al ataque con el contraataque y a la ofensiva con la resistencia más dura, más tenaz que se haya conocido en esta guerra, pegándose al terreno como en ningún momento de la Gran Guerra se hizo, aguantan-

do impávidos verdaderas tormentas de la aviación y la artillería enemigas.

Como ha dicho el presidente Negrín, la batalla del Ebro permitió un respiro a Levante. El propósito del mando supremo del Ejército fué conseguido ampliamente. Nuestro frente fué descongestionado y al Ebro se ha trasladado desde entonces el teatro de la lucha, y Levante, salvo alguna acción aislada, es un frente casi en reposo.

Se ha dicho y repetido muy justamente que no hay ningún frente independiente. Todos tienen estrecha relación entre sí y obedecen a una sola voz de mando. Por esto, cuando el mando lo estimó conveniente, el Ebro acudió en socorro de Levante, y cuando se crea pertinente, Levante actuará para descongestionar el Ebro, o Extremadura, o Andalucía, o el Centro, donde quiera que sea conveniente a las necesidades militares.

Pero el ejemplo del Ebro tiene que ser un estímulo para nosotros. Desde el 25 de julio, o sea desde hace setenta y siete días, se lucha sin interrupción en una línea que conquistamos con gran rapidez, línea que el enemigo intenta romper inútilmente, en la que se estrella, gracias a la decisión de los pechos españoles.

La forma heroica de luchar en el Ebro ha hecho exclamar al presidente Negrín: «YA NO SON SERES HUMANOS LOS QUE LUCHAN EN EL EBRO; ESTOS HOMBRES SE HAN CONVERTIDO EN DIOS, SON VERDADEROS DIOS, Y COMO TALES DIOS, AUNQUE ANONIMOS, PUEDEN ESTAR SEGUROS DE QUE GOZARAN DE LA INMORTALIDAD».

Los combatientes de Levante tenemos que imitar a los del Ebro. En las horas de calma, instruir-

nos y capacitarnos, como ellos hicieron; en el ataque, hacerlo con la decisión y seguridad que ellos lo hicieron; en la defensiva, pegarnos al terreno, como ya lo hicimos en duras jornadas, cumpliendo estrictamente la orden del mando, cuando nos diga: «HAY QUE DEFENDER ESTA POSICION SIN ANIMO DE RETROCESO», o «HAY QUE TOMAR ESTE PUNTO, CUESTE LO QUE CUESTE».

El Ejército de Levante, cuya resistencia ha salvado momentos difíciles para la Patria, sabrá, una vez más, levantar alto su penacho de victoria. Y en su decisión, en su coraje, en su capacidad, en su conciencia de que defiende la Independencia de España y la libertad de todos los españoles, pondrá el mejor de sus entusiasmos, puesta su ardiente fe en la victoria.

El Ejército de Levante, como todos los de la República, pondrá a prueba su firme decisión de vencer. La resistencia del Ebro, las duras luchas de allí, como antes la de nuestro frente, son fructíferas para la victoria decisiva que ha de conquistar las armas de la República.

Hoy como ayer, confiemos en la fuerza y el vigor de nuestras armas. No esperemos de pactos o arreglos la solución de nuestro problema. ES NUESTRO EJERCITO QUIEN CONSEGUIRA LA VICTORIA.

# Lo que significa la recuperación para nuestra economía

Se insiste reiteradamente en resaltar la importancia de la recuperación. Pero, para que nuestros combatientes comprendan mejor la trascendencia que reviste el que se realice a fondo, vamos a dar algunas cifras que hablen con la mejor elocuencia.

Para dotar a cada soldado de un equipo completo de invierno, hacen falta CUATRO MILLONES DE KILOS de trapos. Esta cantidad de trapos, si es adquirida en el extranjero costaría VEINTIOCHO MILLONES DE FRANCO ORO. Resulta por tanto que cada kilo de trapos viejos nos cuesta de adquirir siete francos ORO. Dada la cotización actual de la moneda española no es exagerado afirmar que un franco ORO equivale a CINCO pesetas. Así, pues, cada KILO de TRAPOS nos cuesta, si lo adquirimos en el extranjero, nada menos que TREINTA Y CINCO PESETAS.

Estudia, combatiente, conscientemente estas cifras. Comprenderás claramente que es imprescindible que ni un trozo de trapo, por insignificante que parezca, se pierda.

Hasta ahora, por desconocerlo, podías dejar que se perdiesen trapos, prensa vieja, etc. Pero hoy que sabes que CADA KILO de trapos que recuperas son TREINTA Y CINCO pesetas aproximadamente que ahorras a la economía nacional, no dejarás que se pierdan los trapos. Pero tampoco el papelote, que es también una muy estimable materia prima. Ni los zapatos viejos, ni los casquillos, ni los trozos de metralla ni de metal. Todo esto que tú creías de un valor secundario, ocurre como en los trapos, que valen una

cantidad que es realmente fabulosa.

Cuatro millones de kilos de trapos y mucho más hay en nuestra zona. Han de recogerse rápidamente. Y esos 28.000.000 de francos oro que ahorramos en trapos nos servirán para comprar en el exterior nuevos medios con los que aumentar la potencia ma-

terial de nuestro Ejército.

La recuperación permite, pues, importantísimas reservas monetarias a nuestro Gobierno y paralelamente a esto contribuye a fortalecer la economía nacional. Piensa, combatiente, que cuanto más fuerte sea nuestra economía, tanto más fácil será la ordenación económica de la post guerra.

# EL FASCISMO CONTRA LA IGLESIA

## En Viena "paraiso fascista" asaltan la casa de un cardenal, hiriéndolo

Viena, 9. — Anoche ciertos elementos juveniles organizaron una manifestación de protesta contra el cardenal Innitzer intentando asaltar su residencia.

La policía tuvo que intervenir energicamente para impedirlo.

Los cristales del edificio fueron destruidos y algunos muebles sacados a la calle e incendiados. Se asegura que el propio cardenal ha resultado levemente herido por trozos de vidrio.

Antes del incidente, el cardenal, en una alocución dirigida en la catedral a las juventudes católicas les había hecho notar que habían sido privadas de todo, pero que tenía la seguridad de que, pasara lo que pasara, existiría siempre una juventud idealista católica. — Fabra.

Londres, 9. — Comunican de Viena a la Agencia Router, que esta noche se ha producido las manifestaciones antieclesiásticas ante la catedral de San Esteban a la salida de los fieles de una ceremonia religiosa.

Contoneos de afiliados de las juventudes nazis daban gritos de: ¡Adelante, camaradas, contra los sacerdotes!

La inmediata llegada de refuerzos de policía, impidió graves sucesos. — Fabra.

Londres, 9. — Comunican de Viena a la agencia Router, que las autoridades nazis han puesto guardias de vista en el Arzobispado al cardenal arzobispo de Viena, Innitzer, por lo que se considera en realidad, que dicho prelado está detenido. — Fabra.

# Homenaje al Arma de Ingenieros

Valencia, 9. — En el cine Capitol se ha celebrado esta mañana un homenaje al Arma de Ingenieros. Asistió numeroso público.

El acto comenzó con unas palabras del comisario general de Ingenieros para explicar el sentido del homenaje que se celebraba.

Después hicieron uso de la palabra dos soldados representando a los batallones 30 y 34 de Obras y Fortificaciones; Rosario Sots, por el Socorro Rojo; Segrelles, por el Frente Popular Provincial; Martín Moreno, inspector de Milicias de la Cultura; un delegado del Comité de Enlace U. G. T. C. N. T., y Carlos Toro, por el Comandante del Ejército de Levante.

Todos los oradores ensalzaron la magnífica labor que realiza el Cuerpo de Ingenieros.

Por último, «La Carátula», teatro de guerra de la juventud, interpretó la obra.



CMCO4.3.7 METRALLA

# EL GUARDIA CIVIL

¿Quién dijo sin ton ni son, y con menguadas maneras que tenemos «de plomo las ca-

laveras y pelo en el corazón? Cuando alguno así se explique no es de fiar el sujeto: ni es persona de respeto, ni tampoco es el cacique.

Somos la mano divina que de una forma especial mantiene el orden social a punta de carabina.

Hay deslenguado tan pillo en esta avanzada España, que dice que es listo Azaña y Sanjurjo era un ladrillo.

FELIX V. RAMOS

# ¡Ayuda a VANGUARDIA!

Hemos recibido de la segunda batería de obuses del diez y medio, primer grupo, y de Victoriano Melgarejo, 720 y 40 pesetas, en concepto de donativo, para ayuda a nuestro periódico. Agradecemos a dichos compañeros el donativo, a la vez que mostramos este ejemplo para que todos los combatientes de Levante colaboren en el mantenimiento económico de VANGUARDIA, diario de todos los que combaten en nuestro frente.

ARCHIVOS ESTATALES

# LOS OJOS DEL EJERCITO

## Importancia de la observación

Por el CAPITAN LLORCA  
Jefe de Información del XXII Cuerpo

La misión especial de todo jefe que ejerce mando, al situarse por primera vez en una posición, es conocer dónde se encuentra; pero con exactitud y sin ninguna duda, situándose él mismo y situando al enemigo, sus armas automáticas, su guarnición, sus movimientos, para conocer sus propósitos. De todo ello es posible que tenga información anterior, pero pudiera haber habido una modificación o rectificación y, por lo tanto, se encuentra sin saber que es lo que tiene delante, está a ciegas, necesita ver, NECESITA OBSERVAR.

Montará su observatorio aun en las unidades más pequeñas (pelotón o sección), perfectamente camuflado a las vistas aéreas y terrestres, manteniendo una disciplina de circulación y no estarán en él más personal que el equipo de observación correspondiente al mando de un oficial o clase observador, según de la unidad de que se trate. Estará provisto de brújula, telémetro o anteojo, telémetro y un plano o croquis de la zona a observar; caso de no disponer todos los observatorios de brújula, una sola servirá para orientarlos, marcándoles en una piedra o en

cualquier objeto próximo o dentro del puesto, los puntos cardinales.

Una vez instalado se comunicará al escalón superior inmediato su situación y zona enemiga que ve. Estos escalones pueden ser la brigada, la división o el Cuerpo de Ejército; con ello tenemos montada una red de observatorios que indudablemente el enemigo lo acusará, pues es lógico que en los sectores en que existe deficiente información es donde se puede concentrar, con más impunidad, personal, armamento, etc.

Con el fin de estar en contacto constante por la vista con el enemigo, cada unidad tendrá previsto, en la defensiva, posibles observatorios en las mejores condiciones de campo visual, que será conocido prácticamente por cada comandante de observatorio, en profundidad, y en la ofensiva, éstos tendrán conocimiento, por el

plan o por la dirección de ataque, de próximos observatorios, a ser posible dentro de la zona de acción de su unidad. Con todo lo expuesto se evita que el mando pueda o no confirmar, en todo momento, los movimientos y acciones enemigas.



Aparte de la importancia de los observatorios, hace falta que el comandante del puesto tenga un croquis o vista panorámica de la zona a observar, en la cual irá situando la probable línea enemiga

y los emplazamientos de armas que tenga. Esto, unido a las noticias que da la aviación, por sus reconocimientos; la artillería, el S. I. A. con sus localizaciones por bases telemétricas y por información de prisioneros y evadidos, y previo estudio, en las Jefaturas de Información, huyendo siempre de convertirla en un receptor transmisor, sin haber sido confirmadas, y en caso de no estar confirmada una noticia, por ser ésta de explotación inmediata, se citará la procedencia, tendremos entonces con exactitud, o, por lo menos, con un 99 por 100 de veracidad, la primera línea enemiga, guarnición, reservas inmediatas o generales, plan de fuegos, fortificación, emplazamientos de artillería, número y calibres, etc. Con esto tendremos formada una perfecta organización informativa y que en todo momento en que interese al alto mando se le facilitarán los datos que con respecto al enemigo necesite.

Todo oficial de información ha de ser conciso, concreto y exacto en la información que envíe, y saber, en todo momento —para ello procurará buscar, entre combatientes de confianza, colaboradores—, QUE hace el enemigo, CUANTO es, CUANDO lo ha visto, DONDE está situado y COMO es.

Hemos citado anteriormente algunas, pero no todas, las fuentes de información. Oira de ellas es

sacar el máximo provecho del instinto de conservación humana, aprovechando la reacción defensiva del enemigo, por medio de acciones nocturnas, empleando fuego de mortero de pequeño calibre y bombas de mano que nos descubra su situación y el emplazamiento de su plan de fuegos, teniendo buen cuidado de saber interpretar este último informe, pues es seguro que tendrá previstos falsos emplazamientos de sus armas automáticas, que no correspondan al plan citado.

### LA RETIRADA DE VOLUNTARIOS



El soldado español.—Con que «simbólica», ¿eh? La única verdadera es la mía.

## La Campaña de Invierno, objetivo principal

Este era el título del fondo de VANGUARDIA de fecha 19, y cuando llegó a nuestras manos ya habían salido cartas del batallón para nuestros compañeros de retaguardia y Frente Populares sobre la Campaña de Invierno.

Los soldados del 809 batallón, que esperan la llegada de su diario para poner en práctica las orientaciones que marca, recibieron con júbilo el de ese día por que "ya ellos habían hecho algo". Pero este algo era poco y se imponía que nuestra voz llegase a todos los rincones de España.

Más de un centenar de cartas a partidos y organizaciones, varios centenares a familiares y amigos,

han salido desde entonces acá, con el mismo fin.

En ellas se da la seguridad de nuestro triunfo, se transmite la firme convicción de victoria total y completa; se hace llegar a los compañeros de "segunda línea" las palpitaciones de la resistencia heroica del pueblo español ante el invasor; se demuestra cómo la unidad de frente y retaguardia es un hecho, a la vez que se pide contribuyan con su esfuerzo a que no pasemos frío en las trincheras; a que ganemos esta batalla crucial del frío.

Todos: partidos y organizaciones, hombres y mujeres, viejos y jóvenes, estoy seguro se movilizarán al recibir estas cartas que son el aliento de los que luchan con las armas a los que lo hacen con el hondo o el torno; que son la petición que el hijo o compañero hacen a sus seres queridos, que son, en fin, una garantía de nuestra decisión de vencer.

Todo soldado del Ejército Popular debe ayudar, aparte de su aportación individual o colectiva, siguiendo este ejemplo y pronto veremos, como el caso del Frente Popular de Murcia (así se trabaja, camaradas de Murcia) comproniéndose a confeccionar CIEN MIL equipos de invierno, se repite por todo el ámbito de la España leal.

Mientras tanto, nos afirmamos nuevamente en que el invasor se estrellará ante nuestra resistencia armada, y el frío ante la resistencia de nuestros cuerpos.

¡Movilización completa pro-campaña de invierno!

## Hasta los barcos se llevan los invasores

Barcelona, 9. — Se sabe que numerosos barcos de los puertos del Norte de España que al principio de la rebelión cayeron en poder de los rebeldes, fueron entregados a alemanes e italianos.

Se ha logrado tener conocimiento de catorce de ellos, de la matrícula de Bilbao, que ahora navegan con pabellón alemán o italiano llevando nombre nuevo. Cuatro son germanos y diez italianos. — Febus.

## NOTICARIO ILUSTRADO

Málaga. — Con extraordinaria brillantez y con asistencia del arzobispal Gomá se ha celebrado



solememente la jura de la bandera. El cardenal dedicó enervadas palabras a las fuerzas, resultando en encendidos tonos patrióticos el acto.

Dijo que el movimiento salvador había operado un profundísimo cambio hasta en los modales.

«Estoy sinceramente conmovido del fervor y devoción con que delante de la bandera habéis jurado. Anteriormente, los soldados juraban como carreteros, hoy, ya lo hacen como señores.»

Estas palabras produjeron hondísima impresión entre los asistentes y entre los oficiales.

## NOTICARIO DE NUESTRO FRENTE

### UN CURSO DE CAPACITACION

El pasado día 7 tuvo lugar en la escuela de oficiales del XXII C. E. la clausura de un cursillo de capacitación.

Asistió, en representación del general jefe del Ejército de Levante, el coronel De la Iglesia, y representando al comisario del Ejército, el comisario de división Toro, juntamente con el jefe y comisario del XXII Cuerpo de Ejército y los jefes y comisarios de sus divisiones. Asistió también el pueblo y en representación del Frente Popular local, el alcalde. Todos ellos se dirigieron brevemente a los cursillistas, significando el valor del acto, pronunciando un brillante discurso el coronel De la Iglesia.

### ACTO PRO CAMPAÑA DE INVIERNO

En el pueblo de Losa tuvo lugar el día 8 un acto prosiguiendo

la campaña pro invierno que venía realizando el XXII Cuerpo de Ejército. La banda del Cuerpo hizo un pasacalle y un concierto, haciendo las muchachas de la localidad una recolecta en méritos.

Se dió un mitin, presidido por el comisario de Sanidad del XXII Cuerpo, en el que habieron el comisario del mismo, el jefe de Sanidad y representación del F. P. Los oradores resaltaron la significación de nuestra campaña.

El comisario Farré hizo destacar la importancia de la ayuda al Ejército, quien a su vez sabe corresponder en su ayuda al campesino con el esfuerzo práctico que precisa para que este año no quede sin sembrar un solo palmo de terreno. Hizo notar que los emboscados y provocadores infiltrados en las filas del Ejército eran los que desprestigiaban al

## (21) FOLLETON DE VANGUARDIA

(Continuación)

Fue tan grande, que estuvo enfermo cerca de un mes. Solicitó licencia para reponerse, marchando a Sevilla. No ha vuelto a Córdoba, por temor a que le obliguen a volver al cementerio.

Desde los primeros días de la elevación, militares, falangistas, y el escaso número de requetés existentes, ostentaban sobre su pecho gran número de medallas, detentes, escapularios y crucifijos. En pocas días se generalizó la moda de tal forma, que no había militar o civil que no llevara la solapa materialmente cubierta. Salir a la calle sin ostentar ningún distintivo de esta clase, era exponerse a una detención. Los sacerdotes, lejos de castigar este absurdo, lo fomentaban. Decían que era hermoso ver renacer el espíritu religioso del pueblo.

Reguntado, vi cómo los mozos llevaban todos su detente sola, su Cruz, su medalla de la Virgen, su escapulario, ¡aquello no tenía ex-

# Un año con Queipo

por ANTONIO BAHAMONDE

DELEGADO DE PROPAGANDA DE QUEIPO DE LLANO HASTA ENERO DE 1938

plificación. Los verdaderos católicos velamos angustiados tanta farsa.

En la prensa nacionalista se ha publicado la petición de la laureada de San Bernardo para la Virgen del Pilar. A la Virgen de la Macarena, de Sevilla, de cuya cofradía es hermano mayor Queipo de Llano, la han hecho vendedora de lotería. Las participaciones se vendían en el atrio de su iglesia provisional por sus cofrades. Estos decían que, por haber regalado su preciosísima corona a Queipo, para comprar metralla y diezmar con ella a los enemigos de la religión, la Virgen correspondería con el premio mayor.

El cardenal Segura, sucesor de Huidobro, al tomar posesión de su archidiócesis, lo primero que hizo fue organizar solemnes rogativas por el pronto y total triunfo de los na-

cionales. La actuación de este príncipe de la iglesia, enemigo declarado de la República a la que combatía con intransigencia feroz, es de todos conocida, y su nombramiento para la archidiócesis de Sevilla dice bien a las claras la orientación de los altos poderes eclesiásticos.

### Sermon en Rota (Cádiz)

En los pueblos he oído sermones escalofriantes. Un domingo al misa en Rota. El sacerdote, desde el altar, y a manera de plática, decía:

«¿Qué os creáis, que siempre iba a ser lo mismo? ¡No gritabais tanto, no se paraban los hombres a la puerta de la iglesia, para saber quién entraba a misa? ¡Y ahora? Ahora todos sois muy religiosos, todos sois muy humildes,

Los más culpables e impios, ya han dado cuenta a Dios de sus actos; ya estarán purgando sus culpas de haber infiltrado en el pueblo el veneno del marxismo, alejándolo de Dios.

Pero aun quedan algunos que pretenden engañarnos. A todos los descubriremos; todos llevarán su merecido; no se escapará nadie; entendido bien, ¡NADIE! Hay que limpiar más a fondo y hasta el fin toda la podredumbre que Iturbia ha introducido en este pueblo. Sobran unos cuantos que pronto tendrán que rendir cuentas.

Y las mujeres que antes no veían, ahí las tenéis, todas muy devotas. A mí no me engañéis. A todos os conozco muy bien. Os hago una advertencia. Los domingos, todos, todos a misa; no admito dis-

culpas. La que tenga chicos pequeños, que los deje encerrados; el que tenga un enfermo, que lo deje solo. En media hora no se va a morir. El domingo, todos a misa; que no tenga que volver a repetir. El que no venga sufrirá las consecuencias, pues antes que nada y primero que todo es cumplir los mandamientos de la Santa Madre Iglesia.

Pues ¿y los niños? ¿Qué os dices de los niños? Los hay que no saben ni santiguarse, por el otro maestro, impio y mision, que va pagu con la muerte que ha sufrido el crimen de no enseñar el catecismo a los angelitos de Dios. Todos llenen que venir a la doctrina y estudiar sobre todo el catecismo que el nuevo maestro les enseñe.»

### Catorce de Agosto en Badajoz

El catorce de agosto de 1937 conmemoró Badajoz el aniversario de la liberación de la ciudad. Ese día fue el elegido para proceder a la unificación de las milicias de la provincia, sobre el papel, pues no hay tal unificación.

(Continúa)

# Una conferencia de Indalecio Prieto sobre la situación económica de España

Barcelona, 9.—Organizado por la Unión Ibero-Americana, ha desfilado su anunciada conferencia el ex ministro don Indalecio Prieto, sobre el tema «La ayuda de América para la reconstrucción de España».

## COMIENZA LA CONFERENCIA

Prieto comenzó agradeciendo a la Unión Ibero-Americana los 25 años que le habían acogido. Luego aclarando que lo que exponga son sus puntos de vista personales, que han sido concebidos con todo entusiasmo. «Estamos en guerra, podemos discrepar en cómo será la paz, pero todos estamos de acuerdo en que la paz vendrá a buscarnos».

## ¿O QUE NOS CUESTA LA GUERRA?

La guerra nos ha costado mucho, pero no nos ha costado tanto. En aquella valoración están comprendidas las riquezas artísticas, literarias, reservas, etc. Yo dije, y lo sostengo, que la guerra ha beneficiado la ruina de España, pero no que suponga la desaparición de España. Hablé del perjuicio sufrido en las industrias vitícolas del país y de la necesidad de reconstruirlas rápidamente.

## LA SITUACION A LA QUE TENDREMOS QUE HACER FRENTE

Dos años de guerra han destruido la nación, han despedazado sus actividades y han creado esa ruina en la que el Estado sostiene a un crecientísimo número de ciudadanos.

Los primeros problemas de la guerra serán el mantenimiento de los nacionales, el aborrecimiento de todo lo extranjero, que no admite demora. Muchos problemas que antes de la guerra eran difíciles, ahora pueden presentarse fáciles.

Uno factor importante de nuestra economía exterior era el ahorro de América.

Cuando emprendamos la reconstrucción de España habrá que producir más y más barato. Para lograrlo se necesitan máquinas, herramientas, etc. Esto es lo que yo quiero que venga de América. ¿Qué ocurrirá la reconstrucción? A nadie se le oculta la destrucción mecánica, especialmente de nuestros edificios, a que se ha entregado la situación hitleriana.

Los puertos pasamos a los nazis. El daño sufrido por nuestra ferroviaria, tanto en una línea como en otra, es enorme, pero abultado. En la rebelde, según datos fidedignos, este tráfico está estancado. Para una racional explotación ferroviaria de nuestro suelo necesitamos 15.000 kilómetros de línea y que desaparecan las de vía estrecha.

## EL AUXILIO QUE AMERICA NOS PODRA PRESTAR

Paso al punto esencial de mi discurso, al auxilio de América. Recuerdo una cifra con datos de nuestra balanza comercial en el último quinquenio.

Las exportaciones alcanzaron a 1.224 millones de dólares. De América, 337 millones, o sea un 27,5 por 100. La importación se elevó a 914 millones, correspondiendo a América 176, que equivale al 19,25 por 100. Por consiguiente, el desnivel de la balanza comercial supone más de 300 millones de dólares, de los que a América corresponden 161 millones. El comercio de España con América ha supuesto, pues, una cuarta parte de nuestro comercio exterior y más de la mitad del déficit.

Los principales artículos que importamos de América son algodón, petróleo y tabacos. Los dos últimos son comercios controlados por el Estado o sus monopolios. Yo aspiro a que todo el algodón se importe de América, con quebranto de dos mercados ingleses, Egipto y la India. La compensación podíamos ofrecérsela a Inglaterra con la exportación hulleira. La explotación de nuestras minas habrá de reducirse, en lo venidero, a las que lo merezcan, por ser productivas. Al disminuir nuestra producción, tendremos que importar carbón inglés.

La importación de petróleo ascendió, en los últimos años, a 4.116.232 toneladas. De ellas venían de América 1.323.635. Suponía, en dólares, 73.200.000 y 24.220.000, respectivamente. América debe absorber el comercio del petróleo en España.

Uno de los artículos principales de exportación de América es el tabaco; supone 29.982 toneladas anuales y 38 millones de dólares en el quinquenio, a razón de 7.200 millones anuales.

No podemos prescindir del tabaco, al que se han unido ahora para perjudicarnos, la competencia femenina; ni del petróleo ni del algodón, porque se paralizaría nuestra industria textil.

Pero no podemos pagar al contado. Nosotros necesitamos del auxilio de América y principalmente de los Estados Unidos para reponer el utillaje de nuestras industrias, todo ello de necesidad inmediata. Podemos ofrecer garantías.

Una cuenta corriente análoga a la que se le abre a un particular. Y en estas condiciones nos enfrentamos con un problema que existe en América muy interesante, cual es la necesidad que los Estados Unidos tienen de mercurio.

## LA RIQUEZA DEL MERCURIO DE ALMADEN

España posee el yacimiento de este metal más rico del mundo, sin competencia, el de Almadén. Hoy tratamos de competir con nosotros, los italianos, por el contrato que estableció la Dictadura.

El comercio mundial suponía en el año 1927, 118.853 francos que fueron consumidos, por Alemania (33.221), Inglaterra y Estados Unidos. Entre estas tres naciones consumían las tres cuartas partes de la producción mundial. Italia absorbe al mercado alemán. Los Estados Unidos, que son los terceros en el consumo, tienen en la producción de este mineral análogo problema deficitario al que nos otros sufrimos en el hulleiro: les resulta el producto a precio antieconómico.

Consagrado el mercurio italiano a Alemania, quedan las minas de Almadén dueñas del mundo.

La producción de éstas, que en 1922 supuso 2.055.668 dólares, puede ser sensiblemente mejorada. Agréguese a ésta los últimos descubrimientos para la utilización del mercurio en el que los Estados Unidos marchan a la cabeza.

Explica por qué considera el mejor acreedor a América. «El acreedor que tiene una hipoteca sobre una línea inmediata a su emplazamiento, tiene el impulso o el deseo de apoderarse de ella y este es, por desgracia, el espíritu que existe en muchas cancillerías».

Estas eran las ideas que quise exponer en mi discurso del 28 de agosto y que, sin duda, por una mala estructura en su trazado, o por un deficiente cálculo de tiempo, no pude desarrollar y que hoy ofrezco a los hombres técnicos, para que, con su esfuerzo, su conocimiento y su patriotismo puedan desarrollarlos. Muchas gracias por haber ocupado vuestra atención».

Al final del discurso, el señor Prieto fué calurosamente ovacionado.

Entre otras personalidades estuvieron presentes en la conferencia del señor Prieto los ministros de Estado, Hacienda, Justicia, Gobernación y Obras públicas, el sin cartera, señor Bilbao, así como el subsecretario general de Defensa señor Zugazagoitia, el embajador de Méjico y el nuevo ministro de este país en Francia, don Narciso Bassol. — Fabra.

## En París el discurso ha sido acogido con gran interés

París, 9.—Ha tenido resonancia en los círculos políticos de París el discurso pronunciado en Barcelona por el ex ministro de la Defensa Nacional, señor Prieto, con el tema «La ayuda de América para la reconstrucción de España».

Se han recogido con especial interés los párrafos del líder socialista referentes a los créditos de América a cambio del monopolio

de importación a los países de América del Norte y del Sur para petróleo, algodón, tabaco, con garantía de la riqueza española representada por su mercurio.

El discurso, por su índole económica y la importancia de los extremos que trata, ha merecido gran publicidad en los centros periodísticos de París. — Fabra.

## En París causa impresión nuestra despedida a los voluntarios internacionales

París, 9.—En los centros informativos, democráticos y obreros de esta capital se han hecho eco de las noticias de Barcelona, comentándolas favorablemente, sobre los actos de despedida a los voluntarios extranjeros que combatían al lado de las tropas republicanas en defensa de la independencia de España.

Ha producido muy buen efecto la alocución del ministro de la Gobernación español, dirigida a las Brigadas Internacionales expresándoles la gratitud de España en el momento emocionante en que marchan a su país en contra de su heroica

voluntad, a la vez que los españoles dedican un recuerdo a los internacionales muertos.

También han producido favorable impresión en los medios obreros, los pasajes del escrito de la C. N. T. de España dirigida a las Brigadas Internacionales, en el que al despedirlas, para demostrar al mundo el verdadero carácter de una lucha española por su independencia, concluye diciéndolas que «mañana, al obtener la victoria, saben dichos internacionales que cuentan en España con una patria más». — Fabra.

## Hacia la desaparición del Estado checo

### POLONIA OCUPA REGIONES DE MAYORIA CHECA

Praga, 9.—Comunican de M. Rawska Ostrova a la Agencia Ceteke que los periodistas extranjeros que visitan la región se vieron sorprendidos al entrar en la ciudad de Mistek al ver que la ocupación polaca había englobado también distritos que tienen gran mayoría checa. Esta amputación tendrá forzosamente graves consecuencias económicas.

Los periodistas visitaron después en la región de Teschen, las ciudades de Petwald, Karbinná y Orlova que deben ser ocupadas por los polacos.

En la última de dichas ciudades una manifestación popular, con el alcalde a la cabeza, suplicó a los periodistas extranjeros que hicieran lo posible por que su comuna fuese dejada a Checoslovaquia. Escenas semejantes se desarrollaron en las otras dos ciudades. — Fabra.

### RUSIA SUBCARPATICA TENDRA LOS MISMOS DERECHOS QUE ESLOVAQUIA

Praga, 9.—La agencia CTK comunica que se ha llegado a un acuerdo mediante el cual los parlamentarios de la Rusia subcarpática presentarán al Gobierno central una lista de ministros. El primer ministro será el diputado Brody.

## La Comisión de la Flota que visitó los frentes, cuenta sus impresiones

Cartagena, 9.—Esta mañana se ha celebrado un acto en el cine Sport en el que la comisión de la flota que visitó los frentes de Madrid y Levante, han dado cuenta de sus impresiones.

El comisario del «Ulba» señor Rodríguez Seguí, hizo una exposición magistral de la situación de los frentes, tanto en el aspecto moral como material, subrayando la cordialidad de relaciones existente entre soldados, mandos y comisarios.

Después intervinieron varios marineros y por último lo hizo el comisario general de la flota.

# España al día

## EL DIA DEL MUTILADO

Valencia, 9.—Hoy se ha celebrado el Día del Mutilado. A las 10 de la mañana se inauguró, en su domicilio social, un club de recreo donde los mutilados puedan obtener unos momentos de distracción, al mismo tiempo que permanecen en continuo contacto. Al mediodía se reunieron en una comida, una gran masa, que pasará de los 500. El acto resultó muy agradable.

Como cierre de los actos se celebró un festival en un teatro.

## PRO CAMPAÑA DE INVIERNO

Madrid, 9.—Se ha celebrado esta mañana, en el teatro de la Zarzuela, un gran festival organizado por la Junta de Espectáculos, pro campaña de invierno.

Se leyeron unas cuartillas del

delegado de Propaganda y Prensa, señor San Andrés.

Los más destacados artistas líricos interpretaron «La Revoltosa» y amenizó el acto la Banda Municipal, que interpretó un selecto programa de música española. — Febus.

## A LOS LUCHADORES ASTURIANOS

En el teatro Pardiñas se ha celebrado un homenaje a los luchadores asturianos de 1934.

Intervinieron oradores destacados de los distintos partidos políticos.

Las Casas Regionales, domiciliadas en Madrid, enviaron representantes, que interpretaron canciones y bailes típicos.

La Banda de Ingenieros dió un magnífico concierto, a base de música asturiana y madrileña.

Los ingresos se destinarán a engrasar las fondos para la campaña de invierno. — Febus.

## Conmemorando el aniversario de la constitución del País valenciano

Valencia, 9.—Hoy ha celebrado Valencia el séptimo centenario de la constitución del país valenciano, antiguo Reino de Valencia, por el rey don Jaime I.

En el teatro Principal se celebró un acto en el que intervinieron el presidente del Ateneo Popular, señor Bastit, en representación de los artistas culturales de Valencia; Pérez Fellu, por el Frente Popular, y un representante por cada uno de los Consejos municipales de Castellón y Alicante.

«Todos se expresaron en la lengua vernácula y en términos de encendido patriotismo afirmaron el decidido propósito de actuar unido en la defensa de los intereses valencianos y los comunes del pueblo español».

## Enorme impresión en el Vaticano

Ciudad del Vaticano, 9.—Los incidentes de Viena, han causado enorme impresión en la Santa Sede, donde se hace resaltar que no es la primera vez que se cometen semejantes desmanes.

Se desconoce las medidas que adoptará la Iglesia. — Fabra.



No sé cómo quedarán que lleve la botella con este instrumento.

Madrid, 9.—Continuó sus tareas el pleno de la Unión de Muchachas.

Se ofreció un puesto de honor, en la presidencia, a la madre del teniente coronel Barceló.

Por último, se ha celebrado un festival en homenaje a las delegadas.—Febus.



Jerusalem, 9.—Durante el día de hoy se han registrado numerosos asesinatos, ataques y atentados en toda Palestina; resultaron muertos tres árabes y dos judíos. La explosión de una bomba produjo muchas víctimas, todos judíos. Continúan los incendios de edificios y descarrilamientos de trenes. Hubieron ataques contra el puesto de policía de Yanina y explosiones de bombas

# DE LA 128 BRIGADA UN MANOJO DE HEROES

En la ingratitud de un terreno áspero se ha batido la 128 brigada mixta; los acantilados de la pronunciada pendiente se oponen al avance y, a la vez, se convierten en metralla proyectada con la explosión de los obuses; no hay setos ni gaba para esquivar el blanco; la fuerza se bate con la Naturaleza en contra, pero no importa: el espíritu de mandos y soldados va a más altura de lo que se pudiera pedir; todos han arrochado el valor hasta dar un ejemplo de heroísmo cada uno, mandos y soldados. Podemos presentar un caso de cada clase de las distintas graduaciones de estos heroicos combatientes.

**UN SOLDADO.** — Tiene una mano envuelta en gasas y vendas; se la abrasó con aceite hirviendo en un accidente en la cocina. Cuando llegó la hora de ir al combate, el capitán le ordenó se quedase en la trinchera cuidando de los macutos. El muchacho se resiste y tres veces le dan la misma orden; ruega al capitán que, como combatiente, le deje cumplir con su deber. Los momentos son de premura. El capitán resuelve:

—¡Bueno; allá tú!  
Al soldado se le va la congoja y dice:

—Yo no puedo estar al lado de los macutos; donde estaré a gusto será al lado de mi ametralladora.

Y se va al combate con una mano inútil.

Volvió altamente satisfecho de haber combatido al lado de su máquina, de su sargento y del cabo, de los cuales cuenta cosas que le emocionan.

Francisco Ballesteros Sánchez: tienes buena escuela aunque seas analfabeto; pronto te curaremos esto y la mano quemada.

**UN ENLACE.**—Silverio Angel Ramiro fué y vino varias veces

del puesto de combate a la línea de juego; yendo una vez hacia esta recibió un balazo; él sigue su ruta llegando a su destino; entrega el parte, espera la contestación y vuelve, sangrando, a entregarla, consintiendo después ser evacuado.

**UN CABO.** — Rafael Ortiz Sáez es sanitario. Una bala lo atravesó ambos pies; él sólo se cuida de los demás; sigue curando heridos, sin querer retirarse, hasta que la pérdida de sangre le agota, y tiene que entregarse a sus compañeros.

**UN SARGENTO.** — Damián Herranz Guadaño se entusiasmó en el combate y aunque fué herido siguió pegando tiros sin enterarse de la orden de repliegue; cuando quiso retirarse ya no podía moverse, pues el enemigo le tenía enfilado. Dos días y una noche ha permanecido entre las dos líneas, hasta que con su habilidad y su coraje ha podido volver con sus compañeros.

**UN TENIENTE.** — José Gutiérrez García fué herido al frente de su sección; se negó a ser evacuado; él mismo se taponó la herida y continuó, con sus soldados, venciendo la resistencia de los riscos y del juego enemigo. Una ráfaga de ametralladora enemiga le segó la vida al pie de las alambradas.

**UN TENIENTE DE GUERRILLEROS.** — Arturo Francés España salió mandando la compañía de guerrilleros en una acción especial; ésta llegó a dos metros de los parapetos enemigos, pero fué detenida por un intensísimo fuego de cortina y bombas de mano; los hombres quedan pegados al suelo, no se puede avanzar más; Arturo Francés no puede soportar esta situación más que unos minutos; quiere saltar los parapetos que se tocan con la mano.

—¡Adelante, valientes! ¡Viva la República!

Y se puso de pie, pero dos balazos en el pecho le hicieron caer. Fué recogido a viva fuerza; no quería retirarse. Cuando procedían a curarle discutió con el médico:

—¡Pero si no tengo nada! ¿Lo sabrá usted mejor que yo?

Y no podía andar. Se arrojó de la camilla para volver a su puesto; entonces sí que hubo que emplear toda la fuerza para que- darse con él.

**UN CAPITAN.** — José Ridaura Pastor fué herido de bala explosiva; no se le podía convencer para ser evacuado; al fin se consiguió echarle en una camilla y en un momento de reacción saltó de ella para acudir a la lucha otra vez.

MATIAS PEREZ

## Suscripción pro Campaña de Invierno

Donativos recibidos en este C. Provincial de la Campaña de Invierno, en Conde Montornés, 5, 2.º, hasta el día de hoy

Suma anterior, 89.447'30 pesetas; Frente Popular, 25.000; recatado festival día 2, 2.085; Bautista Belenguier Burgos, 25; viuda de A. Virasque, 63'75; viuda de Villena e hijos "Las Barracas", 500; Comandancia General Zona Interior, 321; Fantaleón Vadele, 23'50; Radio Chirivella P. Comunista, 27'50; hermanitos Martí, 15; Carmen Igual, 10; una familia de Madrid, 25; Rafael Manchiz, 25; Cleofes García, 25; Francisco Giménez, 15; Marco Borrás, 10; Total pesetas, 117.638'05.

**DONATIVOS EN PRENDAS**  
J. V. D., diez cazadoras de paño.

## DESPUES DE ENTREGARLE CHECOSLOVAQUIA EN BANDEJA. Hitler arremele contra Inglaterra

Sarebruck, 9.—Hitler ha pronunciado esta mañana un discurso, en el que ha declarado que el año pasado se propuso reunir al Reich

## La perfección alcanzada por la artillería republicana ensalzada por el comisario de artillería de nuestro Ejército

Valencia, 9.—El comisario general de Artillería del Ejército de Levante, Bustaquio Rodríguez, que

al comenzar el movimiento fascista desempeñaba la secretaría del Sindicato de la Construcción (C. N. T.), de Madrid, ha hecho unas declaraciones acerca de los rápidos progresos conseguidos en breve tiempo por dicha Arma, y en las que, entre otras cosas, dice:

«El Arma de Artillería ha pasado por un período muy interesante, alcanzando un buen grado de perfeccionamiento para la más absoluta eficacia en los frentes, si bien en estas trayectorias de perfección siempre caben mayores adelantos. Donde se ha podido comprobar esto ha sido en el sector de Manzanera. Aquí logramos magníficas concentraciones de fuego con una pericia que nada tiene que envidiar a los mejores artilleros del mundo. Estas concentraciones de fuego llegaban a los 10.000 disparos por día. El segundo grupo, bajo los insistentes bombardeos de aviación y artillería enemigas, y a pesar del fuego de contrabatería con que se le atacaba, continuaba impertérrito disparando y desfilando las trincheras fascistas. A fuerza de entusiasmo e interés, han sido superadas las dificultades en el manejo del material. Tales adelantos cuestan años en época normal. Pero en la actual contienda se han adquirido conocimientos sobre la marcha, en ocho meses nada más.» —Febus.

a los 10 millones de alemanes que todavía no formaban parte de él. Censuró a las "Incomprensivas democracias" por lo cual—dijo—tuvo que adoptar una grave resolución para la cual ya se habían presentado las condiciones necesarias de obtener lo pedido. Estoy convencido de que soy el jefe de una nación viril y decidida.

El mundo ha de saber que la Alemania de 1938 no es ya la Alemania de 1918.

Hitler elogia a Italia y ataca lentamente a Inglaterra y dice que "hay que ser prudentes porque los gabinetes cambian en las democracias y después de Chamberlain, pueden venir Duff Cooper, Eden o Churchill y sabemos que una guerra mundial puede empezar. Hay que seguir vigilantes y estoy decidido a proseguir enérgicamente la construcción de nuestras fortificaciones. Como Estado fuerte estamos a realizar una política de Entente, poderos hacerle, porque no pedimos nada a los demás y queremos la paz".

Vuelvo a arremeter contra Inglaterra y digo que si bien es cierto que Alemania quiere mejorar las relaciones con Inglaterra, ésta debe dar de lado ciertas actitudes ya pasadas. No necesitamos "ayudadores" británicos. Los diplomáticos ingleses no tienen por qué preocuparse de lo que pasa en Alemania. Tienen bastante con preocuparse con lo que pasa en otros Estados, especialmente en Palestina. Que nos dejen resolver nuestros asuntos sin mezclarlos en ellos porque si no, no podremos crear las condiciones necesarias para una paz duradera." —Febus.

## Un sacerdote que vió las llamas de Guernica

# «El fascismo-dice-es la regresión de la vida humana a la vida de las fieras»

Don Juan Ereñu, el que fué sacerdote de la iglesia de Santa María del Juncal, en Irún, está hoy encuadrado en las filas de las Milicias de la Cultura, en uno de los frentes próximos a la capital de la República. Después de haber vivido aquellas trágicas jornadas que precedieron a la caída del pueblo fronterizo, y testigo luego de los feroces bombardeos de Guernica, Durango y Ochandiano.

En su alojamiento de campaña, encontramos a don Juan Ereñu en el momento en que escribe un artículo para el periódico de la brigada a que pertenece.

—Según nos han dicho—indicamos—usted ha presenciado todos los episodios que precedieron a la caída de Bilbao...

—En efecto; es cierto; he sido testigo de aquellos horrores.

—El alzamiento militar—comienza diciendo—me sorprendió en Irún, y desde el primer momento no dudé en ponerme al lado del Gobierno republicano. Lo hice así porque la República la conquistó el pueblo en unas elecciones, en otra consulta electoral eligió una Cortes y, cumpliendo este mandato soberano de la mayoría triunfante, nombró un Gobierno. Ante un régimen y un Gobierno legítimos, no había ninguna causa que justificase la insubordinación. Después de la caída de Irún, cuya defensa

hubo de abandonarse por falta de municiones, marché a Francia, donde permanecí el tiempo indispensable para regresar nuevamente al País Vasco, al lado de los defensores de la legalidad.

—En qué parte estuvo usted?

—En Bilbao. Allí he sido testigo de los horrores de Guernica y Durango, donde el sadismo de aquellas góntes que invadieron, en nombre de Cristo, la región más católica del mundo, segó multitud de vidas inocentes, arrasando, con la aviación, caseríos y pueblos. He visto horror a desgraciadas mujeres y, llenas de terror, preguntar: "¿Qué católicos son esos que de manera tan cruel nos persiguen, nos destruyen las casas, matan a nuestros hijos, nos ametrallan cuando huímos despavoridas y

después... ¡van marcando con cruces los sitios por donde pasan!...

—Pues una de las banderas del enemigo es que lucha para salvar la religión...—indicamos.

—Eso no es cierto. En el aspecto religioso es una necedad creer que con el triunfo del fascismo en España triunfaría la religión de Cristo, por la sencilla razón de que el fascismo es diametralmente opuesto al espíritu de la doctrina cristiana. Es más: el Papa, hablando del comunismo, ha dicho que, aparte su ateísmo, pide en su programa justicia social, mientras que el fascismo es la tiranía del más fuerte sobre el débil. El fascismo es la regresión de la vida humana a la vida de las fieras.

## En Italia sólo se permiten los matrimonios de raza aria, por Lozano



—¡Y llegó el amor!

—Nos casamos, vida?  
—Sí, amor mío; vamos a vez al doctor.

—¿...?

—¿...?